
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 654
van LOES VANDROMME
datum: 20 juni 2022

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Buitengewoon onderwijs  -  Plaatstekort

We weten dat er lange wachtlijsten zijn voor het buitengewoon onderwijs. In Antwerpen 
alleen al zijn er zo’n 700 kinderen die vanaf september geen plaats krijgen in hun school 
naar keuze.

De media berichtten op 15 juni over een ouderkoppel dat het plan opgevat heeft om zelf 
een school op te richten voor hun veertienjarige dochter en nog een dertigtal andere 
kinderen in een leegstaande kerk.

In de plenaire vergadering van 12 mei, waar het thema ook al aan bod kwam, gaf de 
minister al aan dat er extra middelen zijn, maar blijkbaar is daarmee het probleem op 
het terrein nog steeds niet opgelost. 

1. Hoe kijkt de minister naar deze berichtgeving over ouders die zelf een school 
oprichten omdat ze geen geschikte plaats vinden voor hun kind?

2. Is de minister op de hoogte van andere plaatselijke initiatieven waarbij ouders of 
organisaties zelf een school oprichten?

3. Welke maatregelen nam de minister heel concreet al sinds het pijnlijk duidelijk is 
geworden hoeveel kinderen geen plaats in het buitengewoon onderwijs hebben? 

4. Hoe zal de minister het leerrecht van elk kind, niet het minst van kinderen met 
specifieke noden, garanderen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 654 van 20 juni 2022
van LOES VANDROMME

1. Iedereen heeft de vrijheid om een school op te richten in Vlaanderen. Dat volgt uit het 
principe van vrijheid van onderwijs, dat gegarandeerd wordt door artikel 24 van de 
Grondwet. 

2. De regelgeving legt op dat eventuele aanvragen voor erkenning en 
subsidiëring/financiering van een (al dan niet buitengewone) basisschool op 1 
september moeten gebeuren vóór 1 april van het voorgaande schooljaar. Dit 
schooljaar ontving het Agentschap voor Onderwijsdiensten één zo’n aanvraag voor een 
buitengewone basisschool.

3. Sinds de capaciteitsproblematiek duidelijk werd, heb ik een set aan maatregelen 
genomen.
Ik heb dit reeds toegelicht tijdens de plenaire vergadering van 29 juni 2022, naar 
aanleiding van enkele actuele vragen. Ik vat hieronder de maatregelen nogmaals 
samen. 

Ten eerste heb ik geïnvesteerd in capaciteit. Een eerste inspanning werd meteen 
geleverd in 2020, waarbij een reeks projecten voor capaciteitsuitbreiding in het 
buitengewoon onderwijs goedgekeurd werden, goed voor 7 miljoen euro. Zoals 
meegedeeld aan de Vlaamse Regering op 24 juni 2022 komt daarbij nu nog een 
inspanning van 35 miljoen euro. Deze middelen komen bovenop reguliere 
infrastructuurmiddelen. 

Ook voor tijdelijke oplossingen heb ik middelen vrijgemaakt. Aan Agion en het GO! 
wordt de opdracht gegeven om (huur)projecten met zeer korte realisatietijd verder 
(budgettair) te faciliteren, waar mogelijk met oog op schooljaar 2022-2023. Er wordt 
hiervoor 5,6 miljoen euro voorzien. 

Scholen voor buitengewoon onderwijs kunnen het initiatief nemen om bijkomende 
types of opleidingsvormen te programmeren. Op vlak van programmaties werden dit 
jaar voor het buitengewoon basisonderwijs 2 programmatieaanvragen goedgekeurd. 
Voor het buitengewoon secundair onderwijs werden 10 aanvragen goedgekeurd. Het 
is recent ook mogelijk gemaakt om onder bepaalde voorwaarden een school voor 
buitengewoon basisonderwijs te programmeren met slechts één type. 

Voor het schooljaar 2022-2023 wordt in plaats van de hertelling, die alleen van 
toepassing was in het buitengewoon basisonderwijs, voorzien in een gerichte subsidie. 
Die subsidie zal aangevraagd kunnen worden door scholen voor gewoon en 
buitengewoon basisonderwijs en secundair onderwijs, die een substantieel aantal extra 
plaatsen voor leerlingen met een verslag voorzien. De subsidie richt zich op types waar 
een grote nood is: types 2 en 3 (in buitengewoon secundair onderwijs: opleidingsvorm 
1, type 2 en 3 en opleidingsvorm 2, type 2 en 3) en onder voorwaarden ook type 9 (in 
buitengewoon secundair onderwijs opleidingsvorm 1 en 2, type 9). Er wordt een 
budget van 5 miljoen euro voorzien op de onderwijsbegroting 2022.



Ten slotte hebben we ervoor gezorgd dat na een aanmeldingsprocedure voor het 
buitengewoon onderwijs ouders hun kind alsnog kunnen inschrijven in het gewoon 
onderwijs doordat we een overcapaciteitsgroep hebben geïntroduceerd voor kinderen 
met een verslag. 

4. Op termijn moet de nodige capaciteit gecreëerd worden zodat het leerrecht van elk 
kind dat nood heeft aan buitengewoon onderwijs, gerespecteerd kan worden. Helaas 
vergt het bouwen van deze bijkomende capaciteit tijd. 

Daarnaast ben ik als minister ook afhankelijk van de onderwijsverstrekkers. Ik kan 
zelf geen extra aanbod programmeren, zij wel. 


